

PUNTOS DE SUSCRICION.

Palma. Imprenta Balear.
Mahon. Orfila.
Iviza. Cabot.

Salc seis veces á la semana.

EL BALEAR.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Por un mes.
En Mallorca, Rs. vn. 8
En Menorca é Iviza, franco
de porte. 10
En los demas puntos del rei-
no, id. id. 12
Cada número suelto 4

Espiritu de la prensa.

(Del Leon Español.)

Sobre los inconvenientes que está ofre-
diendo la ley de desamortizacion, en el órden
económico por los objetos que desatiende,
en el órden político por las turbulencias
que ocasiona, y en el órden eclesiástico por
los conflictos que ha traído, se presentan
otros de no menos gravedad, bajo el as-
pecto moral, que han llamado justamente
la atencion de la prensa y de las Cortes,
hasta el punto de haberse presentado en
la sesion del 12 del actual un proyecto de
ley para remediarlos, si esto es posible en
la época de relajacion social que atrave-
samos.

Son increíbles los escándalos y las in-
moralidades que tienen lugar en las subas-
tas de las fincas de los bienes desamorti-
zados. Presentanse á ellas diferentes per-
sonas que carecen de toda responsabilidad,
y proponiéndose en estos actos un tráfico
inmoral á favor del desórden que reina en
todas partes, ponen á precio sin interven-
cion en los remates, haciéndose pagar un
cantidad alzada por retirarse de ellos y
evitar á los compradores la puja de las
fincas subastadas.

Otras veces esta clase de inmoraes tra-
ficantes rematan á su favor las fincas, y
ó las ceden despues por una cantidad es-
tipulada, ó si no encuentran quien las to-
men se declaran en quiebra.

Las oficinas tienen que instruir los ope-
ratos expedientes al efecto y sacar las

fincas á una nueva subasta, en la que por
lo general obtienen un precio mucho mas
bajo del que habian obtenido en el primer
remate.

Por medio de estas ficciones suele fre-
cuentemente darse á las fincas un valor mas
alto del que merecen, y si á esto se añade
el bajo precio á que por lo comun se sa-
can á la venta pública, se encontrará el
secreto de esas subidas que nos presentan
los amigos de la situacion como prueba
del entusiasmo de los pueblos, y de la con-
fianza y del afan con que toman parte en
la adquisicion de los bienes desamortizados.

Pero las inmoraes combinaciones que
hemos referido, y de las que se ha dado
cuenta públicamente en las Cortes, son el
punto mas grave, y sobre el cual hemos
creído oportuno llamar la atencion del pais
para que pueda apreciar este nuevo rasgo
de virtudes cívicas que la revolucion de
julio nos presenta.

Sabido es que una de las grandes con-
quistas á que la revolucion aspiraba es la
de la moralidad en estos los negocios que
tienen relacion con el Estado. Suponen los
revolucionarios que han realizado su be'lo
ideal en este punto, y que la pureza, el
desinterés y el patriotismo brillan hoy en
todos los ramos de la administracion pú-
blica, reemplazando á la corrupcion y á
los viles manejos de otro tiempo.

¡Vanas declamaciones en esto, como en
todo, para seducir á las personas incautas
que no examinan con detencion el estado
deplorable en que el pais se halla!

Precisamente el tema de la moralidad es

uno de los que menos realizacion han te-
nido despues de la revolucion.

Las ambiciones insaciables de los llama-
dos patriotas, lanzados á los destinos como
lobos hambrientos á su presa; las recom-
pensas acordadas á los sediciosos y tras-
tornadores del órden público, siempre que
lo hayan hecho bajo el pretexto de libera-
lismo; el abono de servicios no prestados
con daño del erario público; las nuevas
cargas patrióticas de varios géneros con
que se le ha gravado, y los aumentos que
han tenido los tributos, son otros tantos
rasgos de esa sublime y estúpida mora-
lidad que nos ha traído la dominacion pro-
gresista. No consiste solo la inmoralidad
en la defraudacion material de intereses:
es inmoralidad todo aquello que ofende las
costumbres, que revela ambiciones insen-
satas y falta de virtudes cívicas, y que
descubre ficciones, intrigas, artificios y
mala fé para medrar y engrandecer-se bajo
el pretexto de un falso amor á la libertad
y á la patria. Si á todo esto se llama mo-
ralidad, es preciso reconocer que la revo-
lucion no ha traído una cosecha abundante
de este género.

Por si algo faltaba para completar este
cuadro, la desamortizacion viene á ofre-
cernos un nuevo y admirable rasgo de mo-
ralidad política en los escándalos que de-
nunciamos, y que han denunciado antes
que nosotros los periódicos de la situacion,
las Cortes y el mismo gobierno.

Está visto cuáles podrán ser los resulta-
dos de la famosa ley de 1.º de mayo de
1855. Hasta ahora habiamos deplorado
unos en realidad y otros en perspectiva

los mismos males que habia producido en
los tiempos del famoso ministro Mendiza-
bal la desamortizacion del progreso, con-
cebida y realizada con el desacierto y la
ceguedad que lo ha hecho este partido;
pero ahora se nos presenta un nuevo es-
cándalo, una nueva inmoralidad en ese trá-
fico vergonzoso que se verifica por ciertos
especuladores en las subastas públicas.

Nada mas natural para evitar este abuso
que el exigir garantías á los que tomen
parte en la subasta como se verifica en
todos los remates; y es bien seguro que
no se habrá ocultado al gobierno ni á las
Cortes esta idea vulgarísima; pero sin du-
da se ha creído que el pedir una fianza
era poner obstáculo á la licitacion; y cuan-
do tan graves inconvenientes ofrece este
asunto, no se habrá querido crear otra nue-
va dificultad para espantar á los com-
pradores.

Si es cierto que la ley desamortizadora
tiene á su favor la popularidad y la favo-
rable opinion de las personas pudientes del
pais; no debe el gobierno vacilar en exigir
á los licitadores esta garantías que asegu-
ren la moralidad de las sobastas y que evi-
ten el que las fincas llegasen á un precio
escesivo y ruinoso para los rematantes.

Pero cabalmente en la ley de que se
trata se ha seguido el sistema contrario:
todo el afan del legislador ha consistido
en presentar facilidades increíbles para la
adquisicion de las fincas: así lo demuestran
los larguísimos plazos que se conceden á
los compradores, hasta el punto de que la
mayor parte de las fincas se pagarán con
los productos de las fincas mismas. Cal-

FOLLETIN.

Indirectas.

¡Qué negro está el cielo!
Es que ha subido el carbon.

En las Islas Canarias ha habido un motin.
Ibamos á buscar el número que le corres-
ponde, pero nos detenemos, considerando que
este motin no puede entrar en cuenta, por ser
aislado.

120.

Cediendo el pueblo de Huetos-Tajar á un
arranque de cortesía, no ha querido desairar
el número desacomodado en Canarias, y le abre
los brazos con un motin del género andaluz.

¿Era con trabuco? No lo sabemos, pero desde
luego era contrabando.

Hé aquí el programa de la funcion:—¡Viva
la libertad! ¡mueran los carabineros! ¡que nos
dame'lvn la sal y que no se escriba nada!

Conste que imprimimos esta indirecta sin es-
cribirla.

(Aparte.)—Si no tiene sal, es porque los
amotinados se han quedado con ella.

Provocando el Sr. Escosura al exámen de
sus actos, ha dicho que el ministerio de la Go-
bernacion es un fanal.

Ya sabemos que S. S. tiene el tejado de vi-
drio.

El Duque de la Victoria no tiene mayoría
en las Cortes, porque las mayorías tienen al
Duque de la Victoria.

Pero el general Espartero tiene mayoría en

el presupuesto, porque al decir de varios pe-
riódicos, cobra el sueldo de Ministro y el de
Capitan General.

De manera que el vencedor de Luchana se
distribuye así: por el día entre dos aguas, por
la noche entre dos sábanas, y á todas horas
entre dos sueldos.

¿Quieren Vds. poner al Presidente del Con-
sejo entre la espada y la pared?—Vistanle de
uniforme, y hagan que dé el brazo derecho al
Conde de Paredes.

Y ahora que hablamos de la cuestion de
Méjico.

Cuando el conde de Paredes se halle en-
fermo, en vez de llamar á un médico llama-
rá á un albañil.

La mejor obra que se puede hacer en el
Conde de Paredes es revocar su nombramiento.

La institucion del Jurado no puede ya con
el peso que tiene encima, y el Sr. Cardero
la lleva á la plaza de toros.

Lo mismo se hace con los caballos cuando
no pueden tirar del coche.

Para que sea completa la aclimatacion del
árbol de la libertad en el redondel, resta so-
lo que el Sr. Escosura mande añadir á la
ley de imprenta el siguiente artículo:

No podrá lidiarse ningun bicho sin la fir-
ma del autor.

«En vista de complicaciones políticas que
amenazan destruir la situacion actual...»

Suspendemos por un momento este párrafo
de La Asociacion, para que el lector busque
cuchara. Ahí vá el resto:

«Tuvo lugar anoche un banquete.»

Si así resuelven los demócratas las com-
plicaciones políticas cuando están en la opo-
sicion, ¿qué harán en el poder?

Sújese Vd. el sombrero con las manos.

El banquete se celebró en casa de D. Pa-
tricio Olavarria, director de el Huracan, y de-
cano de la democracia española.

A la claridad de las bombas arrojadas en
este festin, se destaca un pensamiento lumino-
so.—La proximidad del huracan no puede apa-
gar las luces de la democracia, porque nin-
gun huracan apagan los faroles que no en-
ciende el ayuntamiento.

Mi sentido comun debe de tener la forma
de un paraguas, porque pensando en el direc-
tor del Huracan se vuelve del revés.

Coloquemos al Sr. Olavarria á la orilla
del mar. Ármase la tempestad. Rugen las
olas.

—¡Ola! ¿Vd. por aqui?

—¡Ola! ¿y Vd.?

Veo aparecer al señor ministro de marina.

—¡He alborotado el mar! Brama el Hu-
racan.

—No es posible contesta el señor Santa
Cruz. El mar tiene un temperamento linfá-
tico.

Anuncios.

¡SIN PAR!!!!

Florero con flores de todos los presupuestos.

Para que no le caiga el polvo de las obras
de la Puerta del Sol, se ha metido dentro de
un fanal de piedra, con balcones á todos los
partidos.

Este producto de la industria política se re-
comienda en dos palabras:

Como todo el mundo lo conoce, nadie lo
quiere.

NUEVA TÁCTICA DEL CHASCÁS,

PARA CONTINUAR AL FRENTE DE QUINIENTOS
MIL NACIONALES.

Todas las maniobras están basadas en estos
dos movimientos:

Media vuelta á la derecha, en las Cortes:
media vuelta á la izquierda, en la Gaceta.

Esta táctica tiene coche y casa de valde, y
cuenta trece mil quinientos duros al año.

No habria oro con qué pagarla, si su autor
le añade la siguiente evolucion:

Paso redoblado, á Logroño.

¡1994 GRACIAS POR UNA CARTERA!!!

Viejo y curioso romance en que se relatan
las aventuras de estas hijas naturales de la si-
tuacion, con las mangas y pechos que han ador-
nado y proezas que han cometido.

La gracia mas gorda de este romance, se
encuentra en las bocamangas del general O'Don-
nell.

Se hallará en todas las revueltas de las ca-
lles.

LA DEMOCRACIA PERIÓDICO,

ha fallecido.

Los ciegos de la capital, únicos lec-
tores de la difunta, están inconsola-
bles.

El duelo es á navaja.

ÚLTIMA HORA.

El Sr. ministro de Marina está muy satis-
fecho porque en su departamento no se conoce
otro socialista que el Mar Rojo.

(Padre Cobos.)

cúlese si esto no es posible al cabo de los quince años que se conceden en la ley para el pago.

Mas es evidente que atendidas las circunstancias, el gobierno y las Cortes han tenido que facilitar el camino por tales medios para que se presentasen compradores de unos bienes que ofrecen tan graves riesgos.

Estamos seguros de que en este obstáculo tropezarán las reformas que puedan proyectarse en lo sucesivo para evitar la calamidad de que la situación se lamenta.

El día en que hubiese sobre estos asuntos una justa severidad, y en que se presentasen las fincas a la venta pública bajo de otras condiciones menos despreciativas, no sabemos si sería tan crecido el número de los licitadores que tomaran parte en esta especulación arriesgada: porque este mismo riesgo tiene su compensación en las ganancias fabulosas que ofrece á esos hombres que llevan por principal norte el interés en esta época de materialismo y de sed insaciable de riquezas.

ALCANCE.

CORREO DE HOY.

El vapor-correo *El Mallorquin* ha fondeado en este puerto sin la menor novedad á las siete de la mañana, conduciendo á su bordo la correspondencia pública y 256 pasajeros.

Las noticias de Madrid que hemos recibido alcanzan al 25 del actual. En las Gacetas se leen las siguientes

DISPOSICIONES OFICIALES.

Real orden mandando que se exijan 24 reales por cada una de las caballerías destinadas á conducir barcas en el canal de Castilla.

Otra disponiendo que los molinos destinados á triturar centeno y avena satisfagan como los de maiz, la mitad de la cuota señalada á los de trigo.

Real decreto declarando mal formada una competencia suscitada entre el gobernador de Sevilla y el juez de primera instancia de Ecija, sobre el cumplimiento de una disposición testamentaria relativa á obra pía.

Real orden aprobando la subasta celebrada el 23 para las obras de la Puerta del Sol.

Otra dictando disposiciones para la formación de los presupuestos del año económico de 1.º de julio de 1857 á 1858.

Otra declarando que los billetes del Tesoro precedentes del anticipo de 19 de mayo de 1854 no gozan del abono concedido á los que anticipen plazos en pago de bienes nacionales.

CORTES CONSTITUYENTES.

Sesiones de los días 23 y 25 de junio.

El señor presidente suspendió la discusión de la ley de ayuntamientos, para que hiciese una pregunta el señor Calvo Asensio, el cual manifestó que habiendo tenido noticia de que el orden se había alterado en Valladolid con motivo de la carestía del pan, preguntaba al gobierno de S. M. manifestase lo que supiera en este asunto. El señor Escosura pidió la palabra en seguida, y declaró que efectivamente por parte telegráfica se ha comunicado al gobierno la turbación del orden en Valladolid con motivo de la carestía del pan, pero que tenía la satisfacción de anunciar que semejante alboroto carecía absolutamente de carácter político, y que tanto la Milicia, como el Capitan general, Gobernador y Ayuntamiento estaban en el mejor sentido y dispuestos á hacer que triunfase el imperio de la ley, añadiendo que según el parte y para el caso de que los insurgentes amotinados no cesasen en su propósito, las autoridades de Valladolid declararían la capital en estado de sitio, así como el gobierno por su parte había tomado ya las medidas primeras referentes al envío de tropas á aquella capital. Terminado este incidente continuó la discusión de bases de ayuntamientos.

El señor Soane pidió la palabra para pedir al gobierno dijese si tenía mas datos acerca de los desórdenes ocurridos en Valladolid, si había tomado las medidas precisas para restablecer el orden material y moral, si trataba de que se averiguase el origen de los autores y la fuerte de tan lamentables sucesos, y si averiguaria la conducta de las autoridades de aquella capital. El señor ministro de la Gobernación contestó que, según sus últimas noticias, los deplorables, los deplorables sucesos de Valladolid (de damos cuenta en otro lugar) eran mas que deplorables, altamente criminales, y que sin tener un carácter político no podían ser de peor historia, añadiendo que por desgracia tenía el sentimiento de anunciar que tan vandálicos hechos habían tenido lugar también en Rioseco y Palencia; que el orden material se iba restableciendo, y que el moral lo sería igualmente, si podía contarse con la unión de toda la Cámara. (Todos los diputados dijeron: Si, sí.)

Terminó por declarar que el gobierno estaba resuelto á oponer la fuerza á la fuerza y á hacer respetar á todo trance la ley, y que en su concepto las autoridades habían cumplido como lo probaba el haber sido herido el Gobernador. El señor Soane rectificó en breves palabras en las cuales dijo que estaba conforme con el ministro de la Gobernación menos en no considerar el movimiento como político, pues su señoría lo creía tal. El Sr. O'Donnell se levantó á manifestar que el movimiento era socialista como lo probaban la degeneración de los de Barcelona, Valencia, Burgos, Alcey y otros, concluyendo por asegurar que la cuchilla de la ley caería inflexible sobre los autores de semejantes actos de barbarie, sea cualquiera el partido á que pertenecieran y sea, en fin, cualquiera su clase ó categoría. (La Cámara aplaudió mucho estas palabras últimas.)

En seguida se presentó una proposición firmada por los señores Calvo Asensio, Monares y otros diputados, para «que las Cortes declarasen prestar su apoyo al gobierno para el completo restablecimiento del imperio de la ley,» la cual fue apoyada por el Sr. Calvo Asensio, que manifestó también el deseo de que el gobierno se presentase desde luego á las Cortes para decirles las medidas que había tomado y los castigos que se habían hecho. El señor Escosura usó en seguida de la palabra para aceptar el apoyo á nombre del gobierno, manifestando también que nunca ha dejado impune los delitos, pero que cuando no son repetidos con las armas en la mano hay necesidad de entregar los delinquentes á los tribunales, sino se ha de erigir en dictador el gobierno liberal creado en julio de 54. Preguntado si se tomaba en consideración la proposición, se acordó por unanimidad que sí, siendo aprobado nominalmente por todos los señores diputados.

NOTICIAS NACIONALES.

Madrid 25 de junio.

Con motivo de las palabras pronunciadas por el señor ministro de la Gobernación en la sesión del sábado último respondiendo al señor Nocedal, se habla mucho en los círculos de la corte de si la Asamblea será disuelta, dando por terminada su misión constitutiva ó si únicamente será prorogada. No creemos sea un misterio para nadie que el gobierno hubiera deseado que las Cortes hubiesen puesto ahora término final á sus tareas, pero respetando al mismo tiempo sus facultades, las deja en completa libertad para que obren en este asunto del modo que mejor les parezca. Según todas las apariencias, las Cortes no propenden á la disolución, sino á la prorogación, y esto es lo que, casi con certeza, se puede decir que sucederá.

El señor Duque de la Victoria experimentó ayer un ataque nervioso y bilioso de los que suelen acometerle con frecuencia. La indisposición no fué grave y hoy se encuentra muy aliviado. La discusión de al padecimiento del señor duque de la Victoria unas proporciones que podemos asegurar no ha tenido ayer y mucho menos hoy.

Idem 24.

El correo nos trae hoy ya cartas de Valladolid escritas el mismo día de los sucesos y cuyo contenido es de una gravedad inmensa. Puede asegurarse que lo ocurrido en Valladolid es mas alarmante todavía que lo sucedido en Valencia, donde los atentados no fueron tan lejos como en la capital de Castilla. Véase en efecto lo que nos dicen con fecha 22 de junio:

«Hoy ha sido teatro esta capital de un gran motin popular, que ademas de afectar profundamente el orden público, á espensas del princi-

pio de autoridad, han causado cuantiosos daños en varias y muy respetables casas de comercio.

Hace días, y no pocos, que con motivo de la cuestión de subsistencias se hallaban alarmados los ánimos del pueblo, temerosos del alza en los precios del pan, soliviantados por extrañas insinuaciones y envalentonados por el ejemplo de Benavente, Astorga y otros puntos amotinados, reflejo de tantos y tantos modelos como sobre tales manifestaciones está á cada paso dándose una situación que esperabamos fuese de orden y de libertad.

Ayer, los rumores de motin tomaron mas incremento, las gentes mas precauciones, el Ayuntamiento algunas medidas para dar el pan mas barato; pero no quiso la autoridad, que sepamos, tomar las precauciones necesarias para mantener el orden é imponer á las masas soliviantadas ya de antemano.

El Ayuntamiento, en boletín extraordinario, prometió ayer presentar en el mercado de hoy el pan mas barato, para responder á las necesidades de los pobre; con lo cual, cesando el motivo de alarma, hubieron de cesar los temores de sublevación.

Esta fué la desgraciada equivocación en que incurrieron nuestras autoridades. Mas esta mañana, á primera hora, parece que no se halló pronto el pan á la venta; y aunque tardó poco en estarlo, y aunque no había motivo estensible de descontento so pretexto de una riña insignificante de dos mujeres, predispuestos los elementos, se reunieron grupos en la plaza, prorumpiendo en voces subversivas, y aumentando extraordinariamente para no estar preparados, se apoderaron de la casa del ayuntamiento, en que no había ni un concejal, rompieron las puertas y causaron grandes destrozos en cuanto hallaron á mano.

Algunos de los amotinados subieron por el exterior del edificio á la torre del reloj, en la misma casa consistorial, y empezaron á tocar á rebato para reunir el pueblo. Este toque que comenzó á las 8 de la mañana, fué bastante á constituir el motin, á quien se dió dos horas fatales para organizarse de un modo terrible.

Los amotinados solos entonces, y dueños de campo, recibieron irrespetuosa y hostilmente al celoso gobernador civil, Sr. Saavedra, que sin ningun acompañante, y esperando hallar reunido el Ayuntamiento, se presentó en la casa consistorial con la presteza posible, y al salir de ella, entre los grupos recibió dos heridas, una de ellas con arma blanca, que le hubiera dañado gravemente á no tropezar el puñal con la petaca que llevaba dicho señor llena de cigarros en el bolsillo. Retirado á su casa en que se le hizo la primera cura, sin diques ya y sobreescitados los amotinados se pronunciaron los primeros nombres de los negociantes en harinas, dirigiéndose turbulenta y progresista, señor de Semprún. Una escena de pillaje y saqueo inauguró allí los estragos de este levantamiento. Rompiéronse los cristales á pedradas, se penetró en la casa por medio de hachas que forzaron las puertas, y se arrojaron por el balcon cuantos muebles, alhajas y papeles se hallaron en ella. Los armarios, las mesas, las sillerías, los cuadros y espejos, las colgaduras, las ropas y papeles de todas clases, cayeron en una gran hoguera, que al consumir aquellas riquezas, arruinaba á una respetable casa de comercio, cuyos libros y letras eran íntegros pulverizados en ceniza.

El dueño de ella tuvo que huir á caballo por entre las turbas, acosado por una lluvia nutrida de piedras.

Eran las nueve y media y aun no se había declarado la ciudad en estado excepcional. Un peloton de milicianos que acudió á contener á los insurrectos, tuvo que retirarse acosado por la superioridad del número. Ya reunida á las diez alguna fuerza del ejército y de la Milicia, se situó en la calle de la Constitución, donde viven tres de los principales tratantes en harinas y el Capitan general acudió á pré á recorrer este punto peligroso. Pronto se conoció que lo era en primer término; pues por las tres bocacalles inmediatas se presentaron imponentes y turbulentas las masas ya victoriosas, sin obstáculo en la primera empresa, y amenazaron á las compañías del ejército y la Milicia que impedían el paso. Venían, sin embargo, desarmadas, compuestas en su mayor parte de mujeres (furias, las llamaríamos propiamente) y no

hostilizaban á la fuerza, manteniéndose en la expectativa. La tranquilidad pública, la propiedad de los vecinos pacíficos, la seguridad individual y el respeto á las autoridades descansaban en aquellos instantes en la actitud de aquella fuerza, cuya misión quedaba cumplida con permanecer en su puesto, sin pasar á vias de hecho. El Capitan general montó á caballo y, ante los gritos de los insurrectos que pedían apoderarse de las casas señaladas, se puso á la cabeza de las tropas y corrió á pedir al Gobernador le entregase el mando de la ciudad. Dueños del campo los amotinados, cometieron en tretanto en la casa respetable del señor Iztueta, los mismos estragos que en la primera, aunque sin quemar los papeles, que había retirado á tiempo dicho señor.

A las once y media, asoladas dos casas, robados sus propietarios, destruidos grandes interiores, allanada la casa consistorial, incendiadas algunas otras puertas que fueron mejor defendidas y dirigidos los amotinados al canal, incendiadas tres fabricas de harinas con todas sus existencias, herido el gobernador civil, entregada por completo la población á aquellos insurrectos, se publicó la ley marcial y se organizó la ciudad militarmente.

Después de esto, aun continuaron los incendios en el canal, á donde ninguna fuerza se opuso al populacho, y los grupos siguieron amenazadores en distintos puntos de la población.

Por la tarde, y después de verdaderos combates, se han hecho algunas prisiones, ha recorrido la fuerza pública las calles en patrullas, y ahora parece algo tranquila la capital, vigilada por numerosas patrullas que ocupan casi todos los puntos de Valladolid, á pesar de lo escaso de la guarnición.

Grave es el resultado de esta manifestación popular; pero mas grave aun parece su espíritu, atendido á que los gritos sediciosos eran de *mueran los ricos*, á que circulaba dinero entre las turbas, á que estas se componían de gentes decentemente vestidas en su mayor parte, á que uno de los batallones de la Milicia estaba predispuesto en favor del motin, y á que este ha triunfado completamente en las primeras horas contra el principio de autoridad, hollándolo sin oposición, y alocionándose para lo sucesivo.

Los castigos tardíos no suplen las precauciones perdidas ó descuidadas.

Las pérdidas en las fabricas son inmensas. En una se destrozaron veinte mil arrobas de harina; existencias para el consumo de estos días.

Daré cuenta á Vds. de mas pormenores cuando terminen completamente estos gravísimos sucesos.

Segun noticias llegadas hoy, en Palencia se han repetido los desórdenes de Valladolid. Se ha intentado quemar las fabricas de harinas que existen en dicha ciudad.

Con motivo de haberse ya restablecido completamente S. M. la Reina, los médicos de Cámara han cesado de dar los partes especiales del estado de salud de S. M.

Parece que se trata de que S. M. tome baños de mar en la estación adecuada que se aproxima, y aun hemos oído indicar alguna de las poblaciones de nuestras provincias del Norte, como la designada por la augusta señora para su estancia en la temporada de los baños.

Nada nada hay de cedido, sin embargo, y todo dependerá del estado en que se encuentre S. M.

Desde Génova dicen lo siguiente al periódico democrata *La Asociación*.

«Hace tres dias ha llegado á esta ciudad el general carlista Elio, procedente de Nápoles, de donde se le ha hecho salir, se le ha retenido el pasaporte y se le vigila muy de cerca. El cabecilla Estartús, habiendo sido espulsado de Francia, pidió á aquellas autoridades pasaporte para trasladarse á este país, de suerte que los Villamin, Lopez y otros pajarracos de cuenta que hay por aquí, tienen constantemente en jaque á nuestro digno y simpático cónsul, si bien este les sigue la pista muy de cerca y así evitará que hagan de las suyas.»

No creemos tenga por ahora gran fundamento la siguiente noticia que da un periódico:

«Precisamente en los instantes en que por consecuencia de una votación favorable al ministro que tantas sufrió adversas dadas por estas Cortes, se debía creer mas segura su con-

continuacion en el gabinete, es cuando han arrojado los rumores de su próxima salida de los consejos de la corona, donde la opinion le señala como incompatible con alguno de sus colegas, que por ahora no puede abandonar el poder.

Idem 25.

Se asegura que el ex-comisario de Cruzada, señor don Manuel Lopez Santaella, dignidad de la catedral de Cuenca, acaba de ser acusado, con arreglo á las leyes canónicas, ante el tribunal eclesiástico de esa diócesis.

Las autoridades francesas han anunciado oficialmente la entrada de los Tristans. Lo hicieron por Ballsebollera. El molinero de Bourg Madame les acompañó hasta Dachs.

Ha muerto en Viena de edad de 73 años el baron de Siria, banquero y propietario. Este señor era considerado como el hombre mas rico del mundo. Su propiedad ha sido estimada en veinte millones de duros.

Parece que el consejo de ministros no ha tenido por necesaria la ida á Valladolid del señor ministro de la Gobernacion que se brindó á ello. Declarada aquella ciudad en estado de guerra, es preciso dejar que obre la autoridad militar. Un regimiento de caballeria que estaba en Palencia habrá marchado ya á Valladolid.

Ha tomado posesion de su nuevo destino de secretario de la direccion general de infanteria, el brigadier marqués de Zayas.

Ha fallecido en la Coruña el presidente de sala de aquella audiencia D. Joaquin Eugenio de Castro, hermano del diputado don Alejandro.

SS. AA. los duques de Montpensier salieron el 22 de Sevilla á las diez de la mañana con direccion á Sanlúcar, donde permanecerán el resto del verano. Acompañaba á SS. AA. el capitán general señor Aleson.

Parece que se aplaza la suspension de las sesiones de Cortes por algunos dias mas de lo que se habia dicho.

La municipalidad Barcelonesa está abonando á los panaderos el aumento de precio que últimamente han tenido las harinas, con objeto de que no suban el pan.

Parte telegráfica particular.

Madrid, juéves, 26 de junio.

Anoche salió Escosura para Valladolid, en cuyo punto han sido fusilados tres de los incendiarios.

Se han presentado á las Cortes dos proposiciones escitando al gobierno para que se indemnice á los comerciantes que han sido perjudicados en estas ocurrencias, haciendo extensivo el acuerdo á los demas puntos de España. El gobierno ha aceptado este principio.

Tranquilidad en Valladolid, Palencia y Rioseco.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

Francia.—En las correspondencias

de Paris, que publica la Independencia belga, fechadas el 21 de junio, se lee lo siguiente:

Empiezo mi carta confirmandoos una importante noticia que el telegrafo os habrá anunciado. Por orden del Emperador se ha enviado al Consejo de Estado (el cual lo adoptó en su sesion de ayer) un proyecto constituyendo 200.000 francos de renta á cada una de las princesas, hijas de Luis Felipe, ó mejor á sus sucesores por las que ya no existen. Sino estoy mal informado, los motivos del proyecto se fundan en la conveniencia y la justicia de colocar de nuevo á estas princesas, (ó á sus esposos, así como á los hijos nacidos de estos matrimonios) en las condiciones bajo el imperio de las cuales se verificaron estos matrimonios, condiciones que los decretos del 22 de enero modificaron de una manera tan inesperada.

Oriente.—La agencia Havas publica

los siguientes partes telegráficas:

Anoche llegó el Thabor con noticias de Constantinopla del 16. Conduce los generales MacMahon, de Salles, Bazaine, Solasmes y de Lostange.

El mariscal Palisier ha participado que desde el 5 de julio los generales aliados no ejercerán autoridad alguna en Crimea: El mariscal se disponia á partir en el navio misto el Breaña. En Marsella se preparan fiestas para recibirle. Los aliados han rodeado con una empalizada los terrenos donde estan enterrados aquellos de sus compañeros que murieron en la campaña de Crimea.—El general Jonkowski, gobernador de Crimea, ha escrito que las mercancías que haya en Kamiesch y Balaklava deben pagar los derechos

de aduana en Kassa ó Eupatoria. En su consecuencia, los comerciantes renuncian á permanecer en Crimea y van á partir en masa.

PALMA.

Publicaciones oficiales.

GOBIERNO DE LA PROVINCIA

DE LAS ISLAS BALEARES.

Caza.—Repetidas y lamentables son las infracciones que se cometen contra las leyes vigentes de caza, cuya prohibicion es terminante en la actual época de veda. No pasa dia sin que lleguen á mi autoridad sentidas reclamaciones de propietarios y arrendatarios de predios contra cazadores, que ni respetan el derecho de propiedad, ni observan el cumplimiento de la ley tan sabiamente previsor en este ramo importante de la administracion pública.

Sucede con frecuencia que los infractores eluden la responsabilidad contraida por aquella falta, con el pretexto de que limiten la caza á las codornices ú otras aves de paso; pero aun en esta circunstancia olvidan que el derecho de propiedad es inviolable, y que el cazador no puede penetrar el terreno ageno sin licencia por escrito del propietario. A este requisito debe acompañar tambien la competente autorizacion de uso de armas y la licencia para cazar, expedidas por el ramo de vigilancia pública: todo otro modo de proceder es un atentado contra la propiedad, ó una desobediencia á las leyes que se castigará severamente.

Los individuos de la benemérita milicia nacional á quienes por Real orden de 30 de enero de este año se concedió el uso gratuito de armas en los campos y caminos, no deben olvidar que este derecho no les exime de sujetarse á las disposiciones sobre caza, especialmente durante la veda, y que ellos deben ser los primeros en mostrarse obedientes á la ley para que su comportamiento sirva de elocuente ejemplo á los demas ciudadanos.

La sola reflexion de que el ejercicio de la caza en la época de veda trae consigo la completa destruccion de este apreciable producto de la naturaleza, privando despues de mayor entretenimiento y solaz á los aficionados á aquella diversion y de mas productiva recompensa á los cazadores de oficio, deberia contener á unos y á otros en los limites de su deber, ya que con tanta facilidad se prescinde del cumplimiento de la ley.

En su consecuencia, pues, y decidido á cortar de raiz un abuso que ha tomado grandes proporciones, me hallo en el caso de encargar á los alcaldes de los pueblos de esta provincia, individuos de la Guardia civil, del ramo de vigilancia y demas dependientes de mi autoridad, que adopten cuantas disposiciones crean oportunas y vigilen con esmero celo por el puntual cumplimiento de las prescripciones vigentes sobre caza, de todas conocidas y repetidamente publicadas, poniendo en mi conocimiento las nuevas infracciones que se observen para la aplicacion de las penas señaladas en la circular de este gobierno de 26 de marzo de 1851, inserta en el Boletín oficial núm. 2852. Palma 19 de junio de 1856.—José Miguel Trias.

ADMINISTRACION PRINCIPAL

DE HACIENDA PÚBLICA DE LAS BALEARES.

Por segunda vez invita esta administracion á los peritos agimensoros y agrónomos de la provincia, que quieran interesarse en los trabajos estadísticos que practique la administracion ó promuevan los pueblos, para que presenten sus solitudes en esta dependencia, justificando su aptitud en los términos que se les indicaba en circular de 31 de mayo último, inserta en el Boletín oficial número 3674, á fin de tenerles presente y ocuparles en el servicio que ocurra de aquella índole.

Palma 25 de junio de 1856.—P. O. Federico Robles.

—No importa, dijo el portiado Artagnan, eso es mucho camino

—¡Ah... Mr. Fouquet lo quiere así! replicó por conclusion el pescador, quitándose su gorro de lana al pronunciar este nombre respetable.

—Una mirada de Artagnan, mirada viva y penetrante como una hoja de espada, solo encontró cándida confianza en el corazon del viejo, y satisfaccion e indiferencia en sus facciones: decia: ¡Mr. Fouquet lo quiere! como si hubiera dicho: ¡Dios lo ha querido!

Habiase adelantado mucho Artagnan en este sitio, y como quiera que habiendo salido las falúas, solo quedaba en Pirial una barca, la del viejo, que no parecia estar dispuesta á tomar la mar sin muchos preparativos, acarició á Furet, que dando una nueva prueba de su carácter encantador, se puso en marcha con los pies en las salinas y la nariz al viento seco que encorva los juncos y los estenuados arbustos de este pais.

Y á eso de las cinco llegó á Croisie.

Si Artagnan hubiera sido poeta, bello espectáculo era el de aquellas inmensas playas de una legua y mas de estension que cubre el mar con la marea, y que con el reflujó aparecen parduscas, desoladas, llenas de pópios y de algas muertas, con sus conchas esparcidas y blancas como las osamentas de un vasto cementerio.

Pero el soldado, el político, el ambicioso, ni aun tenia el dulce consuelo de mirar al cielo, para leer en el una esperanza ó una advertencia.

El cielo rojo significa para estas gentes viento y tormenta: Las nubes blancas sobre el azul de la bóveda dicen simplemente que la mar será tranquila y dulce.

Artagnan encontró el cielo azul, la brisa embalsamada de los perfumes salitrosos, y dijo:

—Me embarcaré á la primera marea, aunque tuviera que hacerlo en una cáscara de nuez.

En el Croisie, lo que mismo que en el Pirial, habia notado dos montones enormes de piedras alineadas en la playa: estos muros gigantescos demolidos en cada marea por los trasportes que se hacian para Belle-Isle, fueron á los ojos del mosquetero la consecuencia y la prueba de lo que ya habia adivinado en Pirial.

¿Era un muro lo que reconstruia Mr. Fouquet? ¿Era una fortificacion lo que edificaba? para saberlo era menester verlo.

Artagnan metió á Furet en la cuadra, comió, se acostó, y al dia

Artagnan siguió á Jupenet hasta el puerto; este embarcó su coche y su caballo.

El viajero opulento hizo otro tanto con sus dos yeguas y con su doméstico; pero por mas talento que emplease Artagnan para saber su nombre, no lo pudo conseguir.

Solamente inspeccionó bien su rostro, para que siempre quedase grabado en su memoria.

Artagnan tenia muchas ganas de embarcarse con los dos pasajeros; pero un interés mas poderoso que el de la curiosidad, el del éxito de su expedicion, lo rechazó de la orilla y lo condujo á la hosteria.

En ella entró suspirando y se metió al punto en la cama, á fin de estar dispuesto por la mañana temprano con ideas frescas y la consulta de la noche.

LXVII.

ARTAGNAN CONTINUA SUS INVESTIGACIONES.

Al otro dia al amanecer, Artagnan ensilló por sí mismo á Furet, que en aquella noche habia devorado el solo los restos de las provisiones de sus dos compañeros.

El mosquetero tomó todos sus informes del fondista, á quien halló hábil, desconfiado y adicto en cuerpo y alma al señor Fouquet.

De aquí resultó que para no dar ninguna sospecha á este hombre, continuó con la fabula de la compra probable de algunas salinas.

Embarcarse en Roche-Bernard para Belle-Isle, hubiera sido exponerse á comentarios que tal vez se habrian hecho ya.

Ademas, era singular que aquel viajero y su lacayo hubieran permanecido en secreto para Artagnan, á pesar de todas las preguntas que habia dirigido al posadero, quien parecia conocerlo perfectamente.

Boletín religioso.

Santos del día de mañana.

LA CONMEMORACION DE SAN PABLO APOSTOL, SAN MARCIAL OBISPO, Y EL MARTIRIO DEL BEATO RAIMUNDO LULIO.

Variaciones atmosféricas de ayer.

HORAS.	Termóm.	Baróm.	Hygróm.
7 de la mañana.	19 grad	28 4	50
12 del día.	22	28 4	50
3 de la tarde.	22	28 4	50

Afecciones astronómicas de mañana.

Sale el sol a las 4 hs. 37 ms.

Pónese a las 7 23

Los relojes deben señalar al medio día verdadero las 12 horas 2 ms. 51 s.

Anuncios.

Mr. Descole.

DENTISTA MECANICO DE PARIS.

Dientes artificiales, minerales, incorruptibles.

Sin ninguna clase de dolor y por medio de procedimientos tan sencillos como ingeniosos, Mr. DES-COLE coloca dientes aislados, dentaduras completas o parciales, con las cuales se puede comer del mismo modo que con las naturales. Las raíces que quedan en las encías o la presencia de dientes vacilantes no pueden ser nunca obstáculos a la colocación y solidez de estas piezas artificiales, cuya duración garantiza Mr. DESCOLE al menor por quince años.

Enderezamiento de dientes a los niños.

Mr. Descole vive calle de San Nicolas n.º 17 entresuelo, y estará visible desde las nueve de mañana hasta las cinco de la tarde.

Está para alquilarse unos entresuelos de la

casa núm. 30, calle de San Roque, esquina frente al horno del Estadio general: tiene todas las comodidades apetecibles, lugar para hacer colada, agua de fuente, etc. En esta imprenta informarán de su dueño.

HISTORIA

DE LA

Espugnacion de Sóller

por el ejército de Occhiali capitán Pachá de Túnez y victoria ganada por los vecinos de aquella villa en 11 de mayo de 1561,

por

JOAQUIN MARÍA BOVER,

Caballero de la insigne orden Constantiniense de la Espuela de Oro, etc., etc.

Un cuaderno de mas de 200 páginas impreso en magnífico papel satinado, orladas las páginas y de letra enteramente nueva—8 rs.

Vendese en la Imprenta Balear.

Ventas.

Se venden cuatro camas, dos de matrimonio, antiguas, pero muy bien conservadas, y dos camas de caoba, uno de ellos de figura de sofá. Informarán en esta imprenta.

Sanguijuelas.

En el depósito situado en la plaza de Santa Eulalia, núm. 72, se venden a cuatro cuartos una.

Alquileres.

Está para alquilarse un segundo piso de la manzana 173 núm. 53 delante del Sellar del Mercado, tiene todas las comodidades apetecibles, y agua de fuente dentro la cocina.

Almoneda.—Continúa en la casa

zaguan núm. 32 sita en el Borne al lado del café de Oriente desde las ocho de la mañana hasta las cuatro de la tarde.

¡REMEDIO MARAVILLOSO!



UNGUENTO HOLLOWAY.

El gran remedio eterno de la época.

Con auxilio del microscopio descubrimos en la superficie de nuestro cuerpo millones de poros abiertos. El unguento Holloway se filtra por estos poros, y penetra hasta los órganos mas internos, concurriendo por este medio a la cura de las afecciones de hígado, inflamación de los pulmones, asma, toses, etc. Los dolores en las articulaciones y en los huesos, los reumatismos y toda clase de dolores son infaliblemente curados por el uso de este unguento, que cuenta diez y seis autorizaciones y privilegios en su favor.

Erisipelas.—Humores escorbúticos.

Ninguno de cuantos remedios se han empleado hasta ahora, ha producido para las enfermedades cutáneas los prodigiosos efectos curativos que el unguento Holloway. El inventor ha viajado por casi todos los países del globo, aplicando este unguento en los principales hospitales, obteniendo siempre resultados infalibles y curando inmensidades de personas.

Males en los pechos, llagas, heridas, úlceras.

Muchos de los mas célebres cirujanos emplean este unguento no solo en los hospitales que dirigen, sino tambien en sus visitas particulares, porque lo consideran como el mas eficaz remedio contra las heridas, por envejecidas que sean las llagas, las úlceras, los tumores, las inflamaciones glandulares, cualesquiera que sean sus causas.

Hemorroides y fistulas.

Estas dos clases de enfermedad s son tambien infaliblemente curadas por el empleo del unguento Holloway con arreglo a las instrucciones impresas del inventor, que acompañan a cada bote.

Es especialisimamente eficaz para los males siguientes:

Bultos.	dades.
Calambres.	Inflamaciones internas y esternas.
Callos.	Gota.
Cánceres.	Lamparones.
Cortaduras.	Males de las piernas.
Enfermedades del cutis.	— de los pechos
— del hígado	— de los ojos.
— de las articulaciones.	Quemaduras.
Erupciones escorbúticas	Reumatismo.
Fistulas.	Supuraciones putridas.
Frialdad ó falta de calor en las estremidades.	Tiña.
	Úlceras en la boca.

El agente principal encargado de la venta en Palma de Mallorca es D. BERNARDO FIOL, farmacéutico, que vive en el Mercado.

Los precios en España son los siguientes:

Cada bote conteniendo una onza de unguento.	7 rs.
Idem idem tres onzas.	18
Idem idem seis onzas.	28

Cada bote va acompañado de una instrucción impresa en español, indicando el medio de servirse de este unguento.

Ungüento y Pildoras Holloway.—Cura verificada de una enfermedad en las piernas que contaba cuarenta y tres años de duración.

Extracto de una carta de Mr. Galpin, de Wex-moto, fecha 15 de mayo de 1852.—Al Profesor Holloway.—Señor: como un deber de gratitud a V., y por el bien de mis semejantes, deseo hacer pública la prodigiosa cura que mi esposa ha obtenido por el uso del Ungüento y de las Pildoras de su composición de V. Hacia ya cuarenta y tres años, que se veía constantemente atormentada por los mas terribles dolores en las piernas, durante cuyo tiempo habian sido en sayados infinitos sistemas siguiendo siempre los dictámenes de los diferentes facultativos, que la habian visitado, sin que entre tantos ensayos hubiera uno solo, que la produjera el mas pequeño alivio. Ultimamente se decidió a emplear el Ungüento y las Pildoras de V., con cuyos medicamentos, en seis semanas, ha logrado restablecer completamente su salud, hallándose ahora perfectamente bien y sin ningun dolor en los miembros que tanto la habian hecho sufrir.

EDITOR RESPONSABLE: D. VICENTE FUSTES.

IMPRENTA BALEAR
A CARGO DE D. FRANCISCO DE P. TORRENS
calle de San Francisco, núm. 30.

Hizose pues dar noticias sobre las salinas, y tomó el camino de los pantanos, dejando el mar a su derecha y penetrando en aquella llanura vasta y desolada, que parecia un mar de fango cuyas ondulaciones argentaban algunas eras esparcidas de sal.

Furet marchaba maravillosamente con sus pequeños pies nerviosos sobre las estrechas calzadas que dividian las salinas. Tranquilo Artagnan sobre las consecuencias de una caída que le obligase a tomar un baño frío, se dejaba llevar, contentándose con mirar en el horizonte los tres campanarios agudos, que semejantes a hierros de lanzas, salian del centro de aquella llanura sin verdura.

Pirial, el pueblo de Batz y el Croisie, semejantes unos a otros, llamaban y suspendian su atención. Si el viajero daba una vuelta para orientarse mejor, veia al otro lado un horizonte con otros tres campanarios; Guerande, el Poulinghen y Saint-Joachim.

Pirial era el primer puerto que estaba a la derecha, y se dirigió a él. En el momento en que visitaba el puerto de Pirial, se alejaban de él cinco grandes faluas cargadas de piedras.

Pareció extraño a Artagnan que se esportasen piedras de un pais donde no las habia, y tuvo que recurrir a toda la amenidad Mr. de Agnan para preguntar a la gente del puerto la causa de tal singularidad.

Un viejo pescador respondió a Mr. Artagnan que las piedras no venian de Pirial ni de los pantanos, por supuesto.

—¿Pues entonces de dónde vienen? preguntó el mosquetero.

—Señor, vienen de Nantes y de Paimboeuf.

—¿Y dónde van?

—Señor, a Belle-Isle.

—¡Ah! ¡ah! dijo Artagnan con el mismo tono que habia tomado para decir al impresor que le interesaban sus caracteres... ¿Segun eso trabajan en Belle-Isle?

—¡Toma!... señor, todos los años hace reparar Mr. Fouquet los muros del castillo.

—¿Con que se está arruinando?

—Es viejo.

—Muy bien.

El hecho es, dijo para sí Artagnan, que nada es mas natural, y que todo propietario tiene el derecho de hacer reparar sus propiedades. Es como si viniesen a decirme que yo fortificaba a la imagen de Nuestra Señora, cuando estuviese pura y simplemente obligado a ha-

cer reparaciones en ella. Creo en verdad que han informado mal a S. M., y que puede muy bien haberse engañado.

—Pero me confesareis, continuó en voz alta y dirigiéndose al pescador, porque su papel de hombre desconfiado le estaba impuesto por el objeto mismo de su misión; me confesareis, amigo mio, que esas piedras viajan de una manera singular.

—¿Cómo es eso? dijo el pescador.

—Vienen de Nantes ó de Paimboeuf por el Loira, ¿no es verdad?

—Bajan.

—Eso es cómodo, no digo que no; pero ¿por qué no van en derecha desde Saint-Nazaire a Belle-Isle?

—Toma! porque las faluas son muy malos barcos y toman mal el mar, replicó el pescador.

—Eso no es una razon.

—Perdonad, señor, pero se conoce que jamas habeis navegado, añadió el pescador, no sin una especie de desden.

—Os suplico me espliqueis eso, buen hombre. A mi me parece que venir de Paimboeuf a Pirial para ir de Pirial a Belle-Isle, es como si uno fuese de Roche-Bernard a Nantes y de Nantes a Pirial.

—Por agua seria lo mas corto, respondió imperturbable el pescador.

—¿Pero hay que hacer un recodo?

El pescador meneó la cabeza.

—El camino mas corto de un punto a otro es la linea recta, prosiguió Artagnan.

—Olvidais la corriente, señor.

—¡Bien! conforme.

—¿Y el viento?

—¡Ah! ¡bueno!

—Sin duda; la corriente del Loira arrastra los barcos; casi hasta Croisie. Si tienen necesidad de calafatearse ó de refrescar los viveres, tienen al Pirial costeano, y en el Pirial encuentran otra corriente inversa que los lleva a la isla Dumet.

—Conforme.

—Desde aquí la corriente del Vilaine los arrastra a otra isla, a la de Heedie.

—Sin disputa.

—Pues bien! desde esta isla a Belle-Isle es recto el camino; la mar pasa como un canal, como un espejo entre las dos islas, y las faluas se deslizan por encima con una rapidez increíble; esto es todo.